

Пребываніе Преосвященнѣйшаго Никанора, епископа Смоленскаго и Дорогобужскаго, въ городѣ Вязьмѣ 13—15 марта 1896 года.

Преосвященный Никаноръ, во время своего пути изъ Архангельска въ Смоленскъ, возмимѣлъ намѣреніе остановиться на нѣкоторое время въ г. Вязьмѣ, лежащемъ на дорогѣ отъ Москвы къ Смоленску. О своемъ намѣреніи его Преосвященствомъ сообщено было телеграммою Вяземскому градскому благочинному еще наканунѣ прибытія, 12 марта. Утромъ 13 числа, по распоряженію о. благочиннаго, все Вяземское духовенство явилось къ утреннему московскому поѣзду на вокзалъ для встрѣчи Владыки. Въ 5½ часовъ поѣздъ прибылъ на станцію „Вязьма“: Владыка, выйдя изъ вагона, направился въ залъ станціи. Здѣсь онъ встрѣченъ былъ всѣмъ собравшимся Вяземскимъ духовенствомъ и на привѣтствіе его сказалъ: „Очень радъ васъ видѣть всѣхъ; желаю съ вами познакомиться ближе и побыть съ вами; распорядитесь моимъ въѣздомъ въ городъ и соборъ; я желаю сейчасъ же отслужить благодарственный молебенъ Господу о благополучномъ совершеніи длиннаго переѣзда изъ Архангельска до своей новой епархіи и въ такой короткій срокъ“. Тотчасъ же подѣнъ былъ экипажъ, и Владыка отправился въ городъ. При въѣздѣ въ городъ, Преосвященный былъ встрѣченъ колокольнымъ звономъ всѣхъ церквей, а въ соборѣ всѣмъ градскимъ духовенствомъ. Послѣ краткаго молебствія Владыка обратился къ предстоящимъ съ слѣдующею рѣчью: „Вступая на почву Смоленской епархіи, начну мою первую проповѣдь къ вамъ, отцы и братія, словомъ Предтечи Господня Іоанна, которое сказано было имъ при началѣ проповѣди въ пустынѣ: *покайтесь...* Этимъ же словомъ „*покайтесь*“ началъ свою

проповѣдь и Господь нашъ Иисусъ Христосъ, вступая на служеніе роду человѣческому. Но, братіе, для того, чтобы покаяться, необходимо познать себя. Къ этому самопознанію родъ человѣчскій стремился еще задолго до пришествія въ міръ Спасителя. Въ древнемъ городѣ мудрости, — въ Аѳонахъ — былъ воздвигнутъ даже храмъ въ честь познанія. Но познание, въ которому стремились древніе, было несовершенное; оно не давало и не указывало человѣку средствъ къ спасенію. Это спасительное познание и принесъ въ міръ Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Человѣкъ носить въ душѣ своей образъ Божій, и для того, чтобы познать себя, должно прежде всего познать Бога. Но вѣдь діаволы знуютъ Господа и, какъ существа духовныя, обладающія большимъ разумомъ, нежели мы, знаютъ Его лучше насъ: но зная Бога, они не желаютъ повиноваться Ему; — говоря проще: знаютъ Его, но знать не хотятъ. Для насъ же, христіанъ, чтобы познать Бога, необходимо смириться предъ Нимъ и покаяться, — во 1-хъ, внутренно, предъ лицемъ Бога Всевѣдущаго, а во 2-хъ, видимо, чрезъ исповѣданіе всѣхъ и невольныхъ прегрѣшеній своихъ предъ отцемъ духовнымъ и, чрезъ благодать іерейства, получить отъ Господа прощеніе ихъ. Проповѣдь о покаяннн благовременна особенно въ это, наречито установленное церковію постное время, предъ вступающею седмицею страданій Господнихъ и предъ свѣтлымъ праздникомъ Воскресенія Христова. Какъ всякій заботливый хозяинъ и хозяйка хлопчуть предъ праздникомъ объ убранствѣ и украшеніи своего внѣшняго жилища, — дома и комнатъ, такъ и мы должны озаботиться очищеніемъ своей души отъ сквернъ грѣховныхъ чрезъ таинство покаяннн. Итакъ пакн повторяю, братіе, покайтесь! Да будетъ съ вами благодать Господня! Аминь“.

Послѣ рѣчи, самимъ Преосвященнымъ отслуженъ былъ бла-

годарственный молебень о благополучномъ прибытіи въ Смоленскую епархію. Послѣ молебна Владыка объявилъ духовенству, что онъ пробудеть здѣсь три дня и будетъ заниматься дѣлами. Поэтому просилъ всѣхъ собираться въ квартиру о. протоіерея, куда и направился въ сопровожденіи всего духовенства, Здѣсь Владыка обратился къ духовенству съ предложеніемъ представить ему возможно скорѣе рапорты о состояніи церквей и приходоѡвъ, а также всѣ церковные документы. Такъ какъ этотъ день былъ среда, то Владыка отпустилъ всѣхъ, кто долженъ былъ въ тотъ день совершать литургію, а свободныхъ оставилъ при себѣ. По уходѣ духовенства, Владыка назначилъ комиссію для экстреннаго освидѣтельствванія суммъ Вяземскаго духовнаго училища, Вяземскаго Отдѣленія епархіальнаго Училищнаго Совѣта и Вяземскаго отдѣленія епархіальнаго попечительства и сдѣлалъ распоряженіе о томъ, чтобы собрано было духовенство недалеко отстоящихъ отъ города селъ. Выкушавъ стаканъ чаю, Преосвященный отправился, въ сопровожденіи о. благочиннаго, въ Аркадіевскій женскій монастырь. Здѣсь, при входѣ въ храмъ, Владыка былъ встрѣченъ монастырскимъ причтомъ и сестрами обители; послѣ краткаго молебствія, обратился къ предстоящимъ съ слѣдующею рѣчью: „Сестры и братія о Господѣ! Первое мое слово во градѣ вашемъ было о покаяніи. Немного раньше мы сказали *покайтесь*, а здѣсь прибавямъ *и вѣруйте!* *Вѣруйте* я говорю; но во что *вѣруйте?* Вѣруйте не въ то, что казалось бы намъ заманчивымъ и заставляло насъ слѣдовать за собою, не во все вѣруйте; но какъ въ писаніи сказано: *вѣруйте во евангеліе*, не во что другое сказано, а въ евангеліе. Что такое евангеліе? *Евангеліе* значитъ — *добрая вѣсть*; значитъ и мы должны дѣлать все доброе, вѣрить добру, любить добро. Въ самомъ дѣлѣ, одного

покаянія, безъ вѣры, далеко недостаточно для спасенія; чтобы спастись, необходимо вѣровать. Не болѣе, какъ часъ назадъ мы читали евангеліе, въ которомъ излагается повѣсть о несчастныхъ больныхъ, которые страдали ужасною, неизлѣчимою болѣзнію — проказой. Этихъ несчастныхъ призрѣлъ своею милостію Христосъ Господь и исцѣлилъ ихъ отъ страшнаго недуга. Но изъ нихъ только одинъ пришелъ благодарить исцѣлившаго его Господа. Этотъ человекъ, хотя и зараженъ различными суевѣріями и не имѣлъ правильнаго Богопознанія, но имѣлъ твердую вѣру во всемогущую силу Божию и за свою вѣру получилъ исцѣленіе отъ болѣзни. Что же сказалъ ему, павшему въ чувствѣ благодарности ницъ, Спаситель? — *„Воставъ иди, въра твоя спасе тя“*. Что спасло исцѣленнаго? Только вѣра. Итакъ, братіе и сестры о Господѣ, необходимо твердо вѣровать, чтобы спасти душу свою. Ибо что можетъ быть дороже души? *Человѣкъ, аще и міръ весь приобрящетъ*, сказалъ Спаситель, *душу же свою отщетитъ, ничтоже пользуетъ ему*; не нужны душѣ никакія сокровища міра; ей необходимо смиренное сознаніе своей грѣховности, послушаніе заповѣдямъ Божиимъ, начертаннымъ во св. евангеліи, необходима живая вѣра въ спасительную силу этихъ заповѣдей. Это сказалъ Господь и Спаситель нашъ при началѣ служенія роду человѣческому: *покайтесь и въруйте во евангеліе*. Итакъ, сестры и братія о Господѣ, душѣ необходимо спасеніе. Поэтому, въруйте во Христа, молитесь Христу и получите спасеніе, въ чемъ да поможетъ вамъ Господь своею всеильною благодатію! Аминь“.

Благословивъ сестеръ монастыря и осмотрѣвъ храмъ, Владыка направился въ помѣщеніе настоятельницы. Здѣсь Пресвященный подробно освидѣтельствовалъ всѣ монастырскіе документы и, сдѣлавъ нѣкоторыя указанія о веденіи писмо-

водства и отчетности, уходя изъ обители посѣтилъ больную казначею монастыря. Изъ Аркадіевскаго женскаго монастыря Владыка отправился въ мужской Предтечевъ монастырь. На пути Владыка посѣтилъ церковно-приходскую школу при Николаевской церкви. Въ храмѣ мужскаго монастыря Преосвященный присутствовалъ во время совершенія часовъ и Преждеосвященный литургіи, послѣ которой прослѣдовалъ въ духовное училище; при входѣ, Владыка былъ встрѣченъ училищною корпораціею. Въ залѣ собраны были ученики, которыми былъ стройно пропѣтъ тропарь св. Кириллу и Меѳодію. Владыка обратился къ ученикамъ и сказалъ: «умилень и растроганъ вашимъ пѣніемъ, дѣти! Дай Богъ вамъ въ жизни слѣдовать всему доброму, чему вы научаетесь въ училищѣ». Благословляя дѣтей, Владыка обратился къ учителямъ: «а вы, господа, будьте не учителями только, но служите и обществу. На васъ, какъ на людяхъ съ высшимъ богословскимъ образованіемъ, людяхъ интеллигентныхъ, лежатъ и обязанности высшія. Я сейчасъ былъ въ мужскомъ монастырѣ и узналъ, что тамъ есть древній архивъ. Оказывается, что этимъ архивомъ никто еще не интересовался до сихъ поръ. Поэтому обращаюсь къ вамъ съ просьбою — помочь мнѣ разобраться въ этомъ архивѣ; а для этого необходимо составить архивную комиссію». Смотритель училища и учителя съ готовностію отозвались на предложеніе Преосвященнаго; тотчасъ же была образована архивная комиссія, подъ предсѣдательствомъ г. смотрителя. Изъ залы Владыка прошелъ въ Правленіе училища и, обращаясь къ смотрителю училища, спросилъ: «не имѣется ли у нихъ вопросовъ, въ которыхъ бы онъ могъ помочь имъ». Между другими вопросами смотритель просилъ Владыку разрѣшить, какъ въ нынѣшнемъ году поступать при переводѣ малоуспѣвающихъ

учениковъ, — слѣдуетъ ли экзаменовать ихъ по всеѣмъ предметамъ, или только по тѣмъ, по которымъ неудовлетворительныя баллы? Владыка отвѣтилъ, что «отмѣна экзаменовъ въ нынѣшнемъ году — Царская милость; значить, и мы должны быть милостивы; дѣйствуйте согласно волѣ Государя Императора, будьте милостивы къ малоуспѣвающимъ». Послѣ этого Владыка выразилъ желаніе завтра, 14, побывать на урокахъ въ училищѣ, при чемъ прибавилъ, что «желаетъ слышать не отвѣты только учениковъ и испытаніе ихъ знаній, но, главнымъ образомъ, желаетъ слышать, какъ учителя учатъ». Въ это время назначенною Владыкою комиссіею изъ священниковъ І. Стефанова, В. Кьяндскаго и преподавателя училища С. Горбатовскаго экстренно освидѣлельствованы были суммы и приходо-расходныя книги духовнаго училища, и составленъ актъ, который, за подписью членовъ комиссіи, и препровожденъ въ тотъ же день Преосвященному. Изъ училищнаго зданія Владыка пожелалъ пройти въ училищное общежитіе и присутствовалъ при обѣдѣ учениковъ.

Изъ общежитія Владыка прослѣдовалъ въ мужской монастырь въ приготовленное ему помѣщеніе. Здѣсь вскорѣ Владыку привѣтствовали съ благополучнымъ прибытіемъ въ Смоленскую епархію градскій голова и уѣздный исправникъ. Въ тотъ же день Владыка изволилъ посѣтить ихъ.

Утромъ и вечеромъ 14 былъ пріемъ духовенства съ рапортами о состояніи приходовъ и съ документами, приняты были директоръ классической гимназіи, начальница женской гимназіи, командиръ 1-й артиллерійской бригады и многіе другіе, а днемъ Владыка присутствовалъ на урокахъ въ духовномъ училищѣ; уходя изъ училища, Владыка благодарилъ смотрителя и учителей за хорошее состояніе училища.

15 числа утромъ Владыкою сдѣлано было распоряженіе о сборѣ духовенства и старость къ 3 часамъ дня въ соборъ.

До 10¹/₂ часовъ утра Владыка продолжалъ у себя пріемъ духовенства съ документами, принялъ предводителя дворянства. Около одиннадцати часовъ Преосвященный поѣхалъ посѣтить женскую и мужскую гимназіи и городское училище. На пути въ гимназію Владыка изволилъ посѣтить Николаевскую церковь. Здѣсь онъ встрѣченъ былъ приходскимъ духовенствомъ и послѣ краткаго молебствія обратился къ цесломщикамъ и сказалъ слѣдующее: «Братіе! Благодареніе Господу, Онъ сподобилъ меня сказать въ храмахъ града вашего наставленія. Съ этимъ же словомъ наставленія обращался я и ко всѣмъ, приходившимъ ко мнѣ. Теперь къ вамъ мое слово о пѣніи. *Пойте Богу разумно.* Вѣдь, если бы мы предстояли предъ сильнымъ земнымъ владыкою, осмѣлились ли бы мы сдѣлать, или сказать что либо ему неугодное? Здѣсь же мы стоимъ Самому Господу Богу, Владыкѣ всей вселенной. Поэтому, можно ли Ему пѣть такъ, какъ сейчасъ вы пѣли? Зачѣмъ эта торопливость въ пѣніи, зачѣмъ этотъ крикъ. Пѣть нужно не спѣша, съ благоговѣніемъ. Или вы не рады моему посѣщенію, хитите чтобы я поскорѣе удалился отъ васъ и своимъ торопливымъ пѣніемъ хотите ускорить мой отъездъ? Я пришелъ сюда, чтобы усладиться вашимъ пѣніемъ, чтобы помолиться съ вами, и слышу въ пѣніи у васъ крикъ и нестройность, которые совсѣмъ неумѣстны въ храмѣ. Все это я говорю не для того, чтобы огорчать васъ, а для того, чтобы вы считали своею обязанностию *пѣть Богу разумно*, да и другимъ передали о томъ же. А вы, предстоятели храма сего, болѣе всего заботьтесь устроить въ храмѣ пѣніе стройное и благоговѣйное. Аминь“.

Благословивъ народъ, Владыка прослѣдовалъ въ женскую гимназію. При входѣ, онъ былъ встрѣченъ начальствующими и учащими въ гимназіи и, войдя въ залъ, гдѣ были собраны ученицы, стройно пропѣвшія «Достойно есть»..., Владыка

сказалъ слѣдующее: «На насъ, какъ на пастыряхъ и руководителей вашихъ, лежитъ обязанность наставлять васъ, и это даетъ поводъ сказать вамъ, дѣти, слѣдующее слово: гляди на васъ, собранныхъ, здѣсь я вижу самыхъ малыхъ, отроковицъ и дѣвицъ. Малыя дѣти являются здѣсь самыми послѣдними, но, пройдетъ время: и они будутъ первыми. Священное писаніе говоритъ намъ, что первые будутъ послѣдними, а послѣдніе первыми. Вы счастливы, дѣти, тѣмъ, что на васъ не лежитъ никакихъ обязанностей, кромѣ обязанности утѣшать и радовать вашу мать. Вы, юныя отроковицы, имѣете больше обязанностей. Кромѣ утѣшенія и радости, доставляемыхъ вашимъ матерямъ, вы должны имѣть обязанности, относящіяся къ вашему отцу, братьямъ и сестрамъ. Вы, дѣвицы, кромѣ вышеупомянутыхъ обязанностей, имѣете много другихъ, болѣе трудныхъ. Вамъ сообщены всѣ знанія, какія только можно было сообщить, и знанія не только религіозныя, но знанія и по другимъ наукамъ. Вы вступаете въ міръ съ знаніями, но эти знанія суть только теоретическія, а примѣнять на практикѣ вы ихъ не умѣете. Вы не знаете, какъ жизнь міра тонка, злостна, злокозненна, какъ нужно быть опытнымъ среди этого міра. Не надѣйтесь много на свои знанія, не будьте самонадѣянны, а относитесь ко всему со смиреніемъ. Примѣромъ смиренія намъ можетъ служить Пресвятая Дѣва. Предъ Благовѣщеніемъ Она читала пророчество о рожденіи Великаго Мессіи Богочеловѣка и сочла за счастье быть рабой въ томъ домѣ, въ которомъ Онъ родился. Матерь Божія является идеальнѣй всѣхъ не только въ царствѣ челоуѣковъ, но и въ царствѣ Ангеловъ, выше Херувимовъ и славнѣе Серафимовъ. За смиреніе Господь возвеличилъ Божию Матерь. Вы должны слѣдовать примѣру Матери Божіей, быть смиренными, и тогда вы будете счастливыми; а

я, дѣти, буду молить Господа, чтобы Онъ ниспослалъ вамъ смиреніе и сдѣлалъ васъ счастливыми“.

Благословивъ дѣтей и выразивъ начальницѣ благодарность за прекрасное пѣніе ученицъ, Владыка въ 11 часовъ отбылъ въ мужскую гимназію. Здѣсь, при входѣ, встрѣтили его: почетный попечитель гимназіи, д. с. с. М. А. Маховъ, окружной инспекторъ Московскаго учебнаго округа, д. с. с. Г. Исаенковъ, директоръ гимназіи Г. Дрейеръ, инспекторъ Г. Ставичекъ и всѣ преподаватели гимназіи. Въ гимназическомъ храмѣ, при пѣніи хора воспитанниковъ, Владыка былъ встрѣченъ законоучителемъ гимназіи съ крестомъ и св. водой, при чемъ законоучитель привѣтствовалъ Преосвященнаго слѣдующею рѣчью:

„Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастыръ и Отецъ!

Святыи храмъ сей, въ которомъ мы имѣемъ радость и счастье впервые встрѣчать Васъ, своего новаго Архипастыря и Владыку, занимаетъ срединное мѣсто въ здѣшнемъ разсадникѣ образованія и воспитанія. Но не во внѣшнемъ только отношеніи онъ занимаетъ такое положеніе—нѣтъ! Онъ служитъ центромъ—средоточіемъ и всего научнаго образованія и воспитанія нравственнаго.

Подъ руководствомъ просвѣщенныхъ начальниковъ и опытныхъ наставниковъ, здѣсь преподаваніе и свѣтскихъ лицъ и воспитаніе идутъ и совершаются въ полномъ повиновеніи святой вѣры Христовой и евангелію,* которое ежедневно читается и, по мѣрѣ силъ и разумѣнія, объясняется.

Наша гимназія, Ваше Преосвященство, имѣетъ высокую честь называться гимназіей Императора Александра III.

Поэтому учащіе, помня всѣ великіе завѣты великаго Монарха, даровавшаго славное имя нашей школѣ, по долгу и по совѣсти, совершаютъ каждый свое дѣло такъ, чтобы ма-

лые сіи возрастали Создателю во славу, родителямъ на утѣшеніе, святой церкви и дорогому отечеству на истинную пользу.

Но если съ высоты святительскаго величія Вашъ высокопросвѣщенный умъ и усмотреть что либо у насъ не отвѣчающее Вашимъ надеждамъ и желаніямъ: то божественною благодатію, сугубо дарованною Вашему Преосвященству отъ Святаго Духа, оскудѣвающее въ насъ восполните и недоконченное милостивно исправьте. Благодарные, слово и волю своего Архипастыря и Владыку мы искренно примемъ къ точному и неукоснительному исполненію.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ особенно ласково и нѣжно относился къ дѣтямъ. Онъ обнималъ ихъ, возлагалъ руки на нихъ и благословлялъ ихъ.

Призри и Ты, благостнѣйшій Архипастырь, на виноградъ сей, помолись и благослови, егоже насади здѣсь сама благая десница милосердаго Бога“.

Послѣ краткаго молебствія и обычнаго многолѣтія, Владыка обратился къ ученикамъ и, отвѣчая на рѣчь законоучителя о. Михаила Тредіаковскаго, сказалъ: „Для меня отраднo слышать, дѣти, отъ вашего духовнаго отца о вашемъ преуспѣяніи умственномъ и нравственномъ. Археологи по капители колонны, уцѣлвшей отъ древняго, почти разрушеннаго зданія, могутъ судить о формѣ всей постройки, о характерѣ всего зданія. Такъ и я, видя благоустройство вашей гимназіи съ виѣшней стороны, могу предполагать и дѣлать отсюда выводъ о вашемъ духовномъ преуспѣяніи. Вы изучаете въ вашей гимназіи науки, которыя принято называть классическими. Эти истинно-совершенныя, гуманитарныя науки всѣми признаны необходимымъ условіемъ и могучимъ двигателемъ человѣческаго прогресса и всемірной цивилизаціи. Я вполне вѣрю отраднымъ для меня словамъ

вашего духовнаго отца о вашемъ преуспѣяніи умственномъ и нравственномъ, и мнѣ остается только благодарить отъ всего сердца вашихъ начальниковъ и наставниковъ за ихъ усердіе и за ихъ самоотверженное служеніе трудному дѣлу воспитанія. Призри съ небеси, Боже, и виждь, и посѣти виноградъ сей, егоже насади десница Твоя“. Г.г. преподаватели низкимъ поклономъ выразили Владыкѣ свою признательность за его милостивыя къ нимъ слова. Раздавъ ученикамъ, кончающимъ въ текущемъ году курсъ Вяземской гимназіи, по образку и книжкѣ и благословивъ ихъ, Владыка произнесъ: „Я получилъ архіерейство, когда покойный Государь, въ память о которомъ построень этотъ храмъ, былъ еще въ полной силѣ и цвѣтущемъ здоровьи; никто не ожидалъ его внезапной кончины. Но теперь Его нѣтъ въ живыхъ; поэтому споемъ Ему отъ всего сердца умиленную „вѣчную память.“ Ученики стройно и съ большимъ чувствомъ пропѣли „вѣчная память“. Владыка во время пѣнія приблизилъ колѣна; его примѣру послѣдовали и всѣ находившіеся во храмѣ. Изъ мужской гимназіи Преосвященный прослѣдовалъ въ городское училище. Войдя въ залъ, гдѣ были собраны ученики, при стройномъ пѣніи ученическаго хора, Владыка сказалъ: „Христось, сходя съ горы Елеонской, былъ встрѣченъ множествомъ народа, въ числѣ котораго было много и дѣтей, восклицавшихъ Ему: *осанна въ вышнихъ*!“ *Осанна* значитъ — *спаси*, а *въ вышнихъ* — *высочайшей силой*. Дѣти, привѣтствуя Христа, такъ радовались и восклицали потому, что сердца ихъ не были еще загрязнены житейскими невзгодами. Христось былъ на землѣ учителемъ для всякаго и на всякомъ мѣстѣ, гдѣ это было удобно. Вы здѣсь также учитесь, и начальство и наставники ваши въ томъ, что вамъ преподается, полагаютъ дѣйствительно полезное и необходимое для вашей жизни. И вы, дѣти, старайтесь сохранять въ

чистотѣ свои сердца въ этой жизни, чтобы и въ будущей имѣть возможность восклицать: *осанна въ вышнихъ!* Послѣ городского училища Владыка изволилъ посѣтить церкви Крестовоздвиженскую и Аванасьевскую. Въ послѣдней Владыка обратилъ вниманіе на отсутствіе помощниковъ въ пѣніи изъ прихожанъ престарѣлому псаломщику и поручилъ настоятелю храма привлекать взрослыхъ и дѣтей къ пѣнію въ храмѣ. Посѣтивъ предводителя дворянства М. А. Махова и генералъ-маіора Ярошева, къ тремъ часамъ Владыка прибылъ въ соборъ, гдѣ встрѣченъ былъ всѣмъ духовенствомъ и множествомъ народа, къ которому и обратился съ слѣдующими словами: „Освященный соборъ, отцы и братія! Вамъ извѣстно, что я собралъ васъ сегодня для того, чтобы сказать вамъ свое послѣднее наставленіе. вмѣстѣ съ вами, какъ съ отцами, собрались и дѣти ваши, а чрезъ васъ — и молдѣти. Потому и обращаю къ нимъ мое слово. Первая моя здѣсь проповѣдь начата была словомъ Спасителя о покаяніи. И теперь, оставляя васъ, скажу Его же словами: *миръ оставляю вамъ!* Итакъ, да будетъ миръ между вами. Понятно, что вѣсть о покаяніи должна была вызвать въ васъ тревогу, могла смутить васъ, вызвать въ душѣ сознаніе грѣховности. И вотъ, чтобы успокоить мятущійся духъ, необходимо примириться съ Богомъ, тогда и получите миръ душѣ. Этого мира и желаю вамъ и да будетъ онъ съ вами, братіе! Аминь“.

Благословивъ народъ и осмотрѣвъ холодный соборъ, Владыка изволилъ пройти въ квартиру о. протоіерея, гдѣ болѣе часа бесѣдовалъ съ духовенствомъ; во время бесѣды поручилъ всѣмъ священникамъ и старостамъ, въ память пребыванія своего въ Вязьмѣ, устроить общій по приходамъ сборъ въ пользу бѣдныхъ жителей города; при этомъ самъ Владыка оложилъ началу этому сбору пожертвованіемъ изъ своихъ

личныхъ средствъ 100 рублей и пожелалъ, чтобы собран-
ныя деньги розданы были къ празднику Пасхи. Въ 5 часовъ
вечера Владыка отбылъ въ мужской монастырь, назначивъ
свой отъездъ въ Смоленскъ на утро 16-го числа.

Священникъ Аркадіевскаго монастыря

Василій Квяндскій.

Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, епи- скопомъ Смоленскимъ и Дорогобужскимъ, Смо- ленскаго епархіальнаго женскаго училища.

Смоленское епархіальное женское училище, раздѣляя общее настроеніе епархіальнаго духовенства, съ нетерпѣніемъ ожидало прибытія въ г. Смоленскъ новаго архипастыря, Преосвященнѣйшаго епископа Никанора. Учащіе и учащіяся въ училищѣ горѣли желаніемъ какъ можно скорѣе увидѣть своего Владыку, встрѣтить его съ подобающею честію, принять отъ него святительское благословеніе.

Какъ бы въ отвѣтъ этимъ желаніямъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никаноръ, по прибытіи своемъ въ Смоленскъ, не разъ выразилъ свое милостивое вниманіе къ училищу, хотя протекло всего только нѣсколько дней со времени его пріѣзда. Обозрѣвая въ первые дни св. Пасхи Смоленскіе церкви и монастыри, Его Преосвященство посѣтилъ училищное общежитіе, гдѣ преподалъ благословеніе начальницъ и нѣсколькимъ воспитанницамъ, остававшимся здѣсь на пасхальные каникулы. Тѣ же воспитанницы вмѣстѣ съ начальницей и воспитанницами удостоились лестнаго приглашенія кушать чай въ покояхъ Его Преосвященства въ тотъ знаменательный для епархіи день, когда, по благому почину новаго архипастыря, положено было основаніе эмеритуры для Смоленскаго духовенства, и предположена къ устройству епархіальная богадѣльня. Нужно ли прибавлять, сколько радости пережило въ тотъ день училище, сколько восторга и счастья чувствовали юныя сердца тѣхъ сиротъ—воспитанницъ, которыя, вслѣдствіе бѣдности, или дальняго разстоянія, лишены были возможности провести пас-